

总数近1800家 2022年认定668家 高新区“高企”培育亮出抢眼成绩单

本报讯 高新技术企业是科技创新的排头兵,也是壮大新兴产业、促进产业转型升级的生力军。在刚刚过去的2022年,郑州高新区高新技术企业培育交出了一份喜人成绩单:

2022年,郑州高新区完成净增高新技术企业300家,市定目标完成率100%。其中,2022年当年,全区认定高新技术企业668家(包含18家企业国家抽查中),截至2022年底,高新区有效期内高新技术企业1797家,同比增长20%。

高新技术企业的数量和质量是衡量一个地区科技创新活力的重要指标。高新区高企数量再创新高,认定工作再创佳绩,这背后究竟有何“诀窍”?

据了解,近年来,高新区认真贯彻落实科技部火炬中心和省市科技部门推动高新技术企业认定管理与服务便利化的有关要求,多措并举推动高企培育工作取得重大突破。

构建服务平台。高新区在全省率先建立了“郑州高新区高新技术企业培育服务平台”,实现了对辖区后备高企培育全流程线上申报管理和已认定高企再服务,进一步加强源头培育,减轻企业申报负担。

完善工作机制。实现了高企材料常态化受理工作机制。对高企的申报材料采取“分批审核,集中推荐”的方式,发现问题及时辅导企业完善材料,通过“辅导一批,储备一批,成熟一批,推荐一批”的工作机制,切实提高高企服务质量和水平;引入第三方专业机构,对企业申报材料进行辅导完善,进一步提高了认定通过率。

举办常态培训。高新区创新发展局联合各专业园区建立后备企业入库台账,针对研发费用、高新收入归集、成果转化等突出问题,不定期的举办高企知识培训,提高高企的认定成功率。

落实奖补政策。2022年,高新区财政对首次认定高企兑现奖励资金7760万元,积极落实税收优惠政策,支持高新技术企业发展,切实帮助企业减负增效。同时,鼓励企业加大研发投入,有效激发企业创新活力。

记者 孙庆辉 通讯员 王文静

中国商业保理行业发展十周年新锐奖 天健保理又获奖了



本报讯 2月20日~22日,第十届中国商业保理行业峰会在天津召开,郑州高新产投集团郑州天健商业保理有限公司(以下简称天健保理)荣获中国商业保理行业发展十周年新锐奖,并成功入选商业保理团体标准试点单位。这是天健保理荣获两项“介甫奖”、高新区2022年度十大优秀金融机构等奖项之后的又一殊荣。

中国商业保理行业峰会是由商务部中国服务贸易协会商业保理专业委员会(简称“商业保理专委会”)主办。本届峰会恰逢我国商业保理行业发展十周年。回顾过往,我国商业保理行业已走过十年的光辉历程,在市场需求、科技赋能、法规完善的共同推动下,商业保理业务量已突破2万亿大关,年服务中小企业超过百万家,转隶银保监会监管以来,商业保理行业已成为国家普惠金融和供应链金融战略的重要组成部分。

据介绍,2021年8月,天健保理启动资产证券化业务,发起申报资产支持专项计划,并于同年12月获得深圳证券交易所发行无异议函。2022年2月,正式加入中国服务贸易协会商业保理专业委员会。2022年3月,成功发行河南省首单国家级高新区供应链金融资产支持专项计划,首期2.15亿ABS发行成功。2022年6月,天健保理入选《郑州市第一批金融行业机构白名单》。

2022年9月,斩获第八届资产证券化“介甫奖”两大奖项;获得第四届河南省金融知识竞赛优秀奖。2022年11月,省内首笔非融资性保理业务成功落地。2022年12月2日,天健保理公司成功落地非商业性坏账担保业务。2023年1月,中信建投—天健保理—郑州高新投控2期资产支持专项计划(ABS)获得深证证券交易所挂牌无异议函,已获得深圳证券交易所审核通过;荣获高新区2022年度十大优秀金融机构。

天健保理自成立以来,紧紧围绕区域经济发展需求,在基础设施、建设工程、商贸流通和大宗贸易等领域积极创新保理融资服务模式,在供应链金融资产证券化、商业银行再保理融资、非融资性保理服务等领域开创了河南省商业保理机构多项第一。本次荣获新锐奖是天健保理进入全国商业保理行业大市场的一次精彩亮相,更是全国商业保理行业对天健保理在发展中相关工作的肯定与鼓励。

天健保理作为河南省首家商业保理团体标准试点单位,将在企业内部实施与应用商业保理专委会推出的多项团体标准,提高保理业务规范化、科学化水平,提升业务能力和风险管控效率,树立商业保理行业品牌形象,促进商业保理行业高质量发展。记者 孙庆辉 通讯员 余成艳 文/图

分班“开小灶” 按需“配营养” 高新区着力绘好经济发展“晴雨表”



本报讯 为贯彻落实全省、全市统计年报工作会议精神和,全面做好全区规模以上企业2022年统计年报和2023年定报工作,夯实统计基层基础工作,2月23日,郑州高新区规模以上工业2022年年报暨2023年业务培训会拉开了全区统计培训的帷幕,为期3天的培训按专业分四场进行,为1287家“四上”企业量身定制培训内容,按需“配营养”。

首场培训是规模以上工业专场。根据高新区新增企业较多的实际情况,培训会改变了以往集中培训的形式,首次采用“大班”加“小班”的模式进行。正常培训内容结束后,根据新增企业特点,定制“强化会”内容,确保培训到位、指导到位、理解到位,实现准确填报,避免因对统计知识不熟悉、理解不到位造成的数据填报偏差,为年报数据填报及2月统计月报开网做好准备。

培训正式开始前,高新区产业发展领导小组副组长兼办公室主任王军亮对高新区过去一

年规模以上工业企业发展情况进行了介绍。据悉,2022年,高新区规模以上工业完成工业总产值693.6亿元,营业收入首次突破700亿元,达到706.3亿元,2022年高新技术产业完成产值609亿元。他鼓励企业充分认识统计工作的重要性和科学性,珍惜这次学习机会,把企业统计报表要求摸准吃透,各项统计指标理解到位,严格按照统计制度要求,依法统计,不重不漏,不虚不瞒,应统尽统。

此次培训内容丰富,高新区创新发展局安排专业人员进行统计法律法规宣讲,引导与会统计人员知法、守法、懂法,确保数据的真实准确。随后,围绕年报工作涉及的工业、研发、劳动工资、能源专业分别进行培训。本次培训得到了郑州市统计局的大力支持。与会人员纷纷表示,培训内容详实全面,讲解深入浅出,特别是培训的现场答疑环节,通过学习交流,提高了企业统计员的业务水平,确保统计源头数据的准确性,为进一步做好2023年统计工作

打下了坚实基础。

统计数据是地区经济发展的“晴雨表”、作战图,确保统计数据的真实可靠,全面依法统计、依法治统是必然选择。企业依法填报统计数据,积极参与经济普查,对国家加强和改善宏观调控、深化供给侧结构性改革、科学制定中长期发展规划具有十分重大的意义。近年来,高新区将着力培育创新型企业作为构建新发展格局、塑造发展新动能新优势的关键,健全“微成长、小升规、高变强”创新型企业梯次培育机制,取得了良好的效果,新增“四上”企业数量增加显著,其中2021年新增158家,2022年新增130家,为高新区的经济发展不断注入源头活水。

2月24日、25日,高新区分别对规模以上服务业、资质以上建筑业、限额以上贸易业企业进行了三场专题培训,确保统计年报工作高质量、有序开展,以高质量的统计服务推动高新区经济的高质量发展。

记者 孙庆辉 通讯员 张慧丽 文/图

新闻小贴士

“介甫奖”命名源于宋代王安石,其字介甫,号称“古代金融第一人”“金融大才”。财视中国为缅怀金融巨匠特发起“介甫奖”,以表彰在金融领域具有卓越成就的机构与个人。“介甫奖”自2014年设立并发起,累计收到

持牌金融机构参评申请3000余份,每届评选过程独立、严格、公平、透明。“介甫奖”评审委员会由全球金融行业知名专家与学者组成,各奖项根据各家参评机构填报的数据,结合评审委员会走访与调研的结果,审慎评定后颁发。